



# 先兆流产的护理方法

▲自贡市第一人民医院 李文平

先兆流产是指在妊娠20周前存在自然流产征兆，在临幊上表现为阴道部位出现少量的流血，按照流血量以及在阴道内积聚血量的不同，颜色表现为深褐色、粉红色、鲜红色，患者可能还会伴随出现腰酸腹疼、下坠感、下腹疼痛等症状。在经过休息和治疗后，不适感逐渐消失。但是如果患者流血量和腹部疼痛逐渐加剧，则可能发生流产。

## 造成先兆流产的原因

造成先兆流产的原因有很多，例如外伤、生殖器官存在炎症或者畸形、神经刺激、孕妇存在全身性的疾病、血型不合、胎盘功能异常、内分泌异常、孕卵异常等都会导致孕妇出现先兆流产症状。如果出现先兆流产情况，首先应判断导致该情况的主要因素是否是胎盘存在异常，如果胎盘属于正常状态，孕妇在进行一段时间的休息后，阴道会停止流血，造成流产因素消失，可以继续妊娠。多数的先兆流产是因为胎盘异常造成的，胎盘存在异常则需要进行流产。在进行检查时

如果子宫颈口、羊膜囊未开、未破裂，试验显示为阳性、子宫的大小和停经月份符合，进行超声波检查观察到胎动波和胎心。如果胚胎正常，则造成流产的因素被消除，出血停止，不存在子宫收缩症状，则可继续妊娠。

## 先兆流产注意事项

**注意个人卫生** 在妊娠期间，需注意个人卫生，勤换内衣、勤洗澡，洗澡避免采用盆浴，避免进行游泳运动，保持阴部的干爽清洁，避免病菌感染，衣物应选择宽松的，不宜将腰带系过紧，也应尽量选择穿平底鞋。

**保持生活规律** 起居应当以平和为主，在早晨起床后呼吸新鲜空气，进行适当活动，每天睡眠保持在8h，如果条件允许可以进行午休，但需避免过于贪睡，在妊娠期间还应当避免抬提重物。过于安逸会导致气滞情况，很有可能出现难产情况，也不可过于劳累，需养成每日排便定时习惯，多饮水确保排便通畅。在出现便秘症状时避免服用泻药。

**合理饮食** 对于食物的摄入应当选择易

消化食物为主，特别需要增加对富含微量元素、维生素食物的摄入，例如新鲜度的瓜果蔬菜、肉类、蛋类、豆类等食品。如果孕妇胃肠虚寒则需要避免食用寒性食物，如莲子、白木耳、绿豆等。如果孕妇阴虚火旺，则需要避免食用鲤鱼、狗肉、牛肉、雄鸡等。

对于先兆流产的预防可以通过食疗的方式：例如取桂圆肉、莲子各50g，使用文火进行煲汤，再加入100g山药煮粥，在怀孕后便开始食用，以每日一或者两次为宜，能够改善苔白舌淡、眼腿酸软、小腹坠痛、阴道出血习惯性流产的患者。另外可以取莲蓬蒂六个、南瓜蒂三个，一起焙黄为末，分成三次服用能够缓解小便短赤、五心烦热、面赤口干、阴道出血为鲜红色的先兆流产患者。

**慎戒房事** 存在自然流产的孕妇在妊娠的三个月内，七个月后需要避免行房事，对于习惯性流产患者需要严格避免行房事。

**保持愉悦心情** 根据相关研究表明，造成自然流产的原因与中枢亢进兴奋存在一定的关系，因此在妊娠期间，患者需要保持良

好的心情，避免受到刺激，家属应当对孕妇的心情加以及时地了解，并通过多种渠道消除其内心中的恐惧、烦闷、紧张心理。

## 先兆流产如何保胎

**早期先兆流产** 早期先兆流产危害较大，孕妇应当及时到医院进行就诊，如果发现严重的病症或者遗传疾病，可以通过使用维生素e、黄体酮进行保胎，在症状消失后可以停止服用药物，如果在两星期后症状反而加重则需要在医生指导下终止妊娠。

**晚期先兆流产** 晚期指在怀孕12~28周出现阴道少量出血情况，造成该情况的主要原因是宫颈口松弛，需要及时到医院进行治疗，如果胎儿发育正常则可以妊娠继续。



# 孕期营养补充四大误区

▲德阳市旌阳区黄许镇卫生院 罗佳

怀孕是女性一生中最重要的事，在孕期，女性一定要注意自己的营养摄入，尽可能做到营养均衡。不能因为妈妈说：“要多吃猪肝，补血养胎”，婆婆说：“不能吃西瓜，会流产”而“乱饮食”。虽然这些话看似都很有道理，也是祖辈辈流传下来的习惯，但殊不知，这样广为流传的恰恰是营养误区。

在怀孕期间，首先需要补充胎儿生长发育所必须的营养物质，包括蛋白质、纤维素、矿物质、碳水化合物、脂肪等；其次需要补充预防胎儿出生缺陷的各种维生素，比如叶酸、钙、铁、锌等微量元素。在孕期，准妈妈血液中所蕴含的维生素和矿物质会随着胎儿逐渐发育而减少。因此，一旦这些营养物质没有得到及时补充，便会导致胎儿发育不良，甚至发生出生缺陷。

## 关于营养误区，主要有以下四个方面：

第一，认为食补是孕期补充营养最好的方式。虽然孕期的饮食均衡搭配很关键，但是仅靠饮食，是无法完全满足孕妇及胎儿的营养需要的。比如，日常的饮食无法补充足量的钙和铁，而缺钙会导致孕妇出现腰酸、腿痛、骨质疏松等，甚至使得生产后乳汁分泌不足，而缺铁会使孕妇贫血。因此在怀孕前，建议女性先进行全身检查，遵医嘱提前开始备孕，根据自己目前的身体状况有针对性选择营养摄入标准及摄入方式，例如及时补充叶酸、孕妇奶粉等。

第二，认为孕妇奶粉的选择，口感更重要。众所周知，女性在怀孕期间，嘴巴会变得格外挑剔，像是某段时间特别爱吃酸甜的食物，而某段时间又特别想吃其他食物，或是完全没有胃口，这时很多人便认为，如果选择孕妇奶粉，适合自己口感更重要，但是市面上大多数口感较好、口味香甜的奶粉均有较高的脂肪含量，不仅不利于健康，还容易影响到后期分娩。因此最为适合孕妇饮用的奶粉，应当是口味清淡，含脂肪量较少的，准妈妈可以对比不同品牌奶粉的营养，

再考虑口感。

第三，认为在孕期营养补充越多越好。虽然在孕期缺乏营养会导致胎儿发育受限，但这并不意味着营养摄入越多越好，还需根据自己的身体状况，适量最重要。例如，有些准妈妈会热衷于购买各种保健品，尤其是维生素类，但过量补充维生素，会导致身体无法吸收，甚至出现中毒等症状，而且，营养摄入过量还容易使得孕妇体重增长过快，胎儿发育过大，使后期分娩难度增加，还有可能会难产，增加分娩风险。糖分摄入过量则有可能使得孕妇患上妊娠糖尿病。

第四，认为怀孕后再补充营养就好。这是非常错误的认知，对于孕妇而言，最有代表性且重要的营养物质便是叶酸，但已经有研究证实，仅靠孕期进行叶酸补充是远远不够的，至少需要在怀孕前3个月就开始补充叶酸，因为一旦缺少叶酸，便会大大增加胎儿患上兔唇、神经畸形和先天性心脏病等疾病的风脸。同理可得，其他营养物质也不例外，提前做好备孕工作尤为重要，趁早开始，便能有备无患，不至于发生问题时慌乱，这也是优生优育的基础工作。

备孕的女性，做全面的孕前检查是很有必要的，尤其是现在大多数的女性都存在节食减肥、控糖和限制动物脂肪摄入等经历，也常常有贫血等症状，提前做检查可以遵医嘱进行营养补充，并调节日常饮食和生活，针对自己身体里含量较低的营养物质要重点加强补充，不能等到怀孕后再补。

如果缺铁，可以多吃绿色蔬菜、动物肝脏、牛肉等，缺钙可以多吃豆制品、乳制品等。同时加强身体锻炼，规律作息，养成良好的生活饮食习惯，为怀孕做好准备。对于已经怀孕的女性，除了要进行营养补充之外，还要保证每天适量的运动，慢走、孕期瑜伽等都是不错的选择，可根据自己的身体状况进行，并注意定期产检。

# 椎体压缩骨折的治疗方法

▲攀枝花市第二人民医院 刘安平

随着人口老年化不断加剧，老年人骨质疏松症逐渐成为社会的严重问题，而骨质疏松症导致的最严重后果就是骨折。由于身体内部的骨量减低，骨强度下降，骨脆性增加，轻微的损伤就可能造成脆性骨折，其中最常见的骨折就是骨质疏松椎体压缩性骨折。一般发生在60岁以上的老年女性当中，常发生于髋骨、脊柱腰段、胸等位置。

## 常见的临床表现

患有椎体压缩骨折的主要临床表现是腰背痛，这也是患者到医院就诊的主要原因。腰背痛主要分为以下几方面：首先是急性期，椎体压缩骨折之后大部分患者，腰背部都会出现突然性的疼痛，疼痛的部位主要表现在伤处。在患者进行翻身时，疼痛会更加剧烈导致不能翻身，更不能下床活动，主要的原因是由于在患者体内的脊柱屈伸时，骨折处较为不稳定，导致组织水肿而引起的疼痛。

其次是慢性期，在慢性期的部分患者在经过短暂的卧床休息之后，疼痛有明显的减轻，如果下床做大量的负重活动，就非常容易导致骨折，不容易愈合，形成假关节。同时也有一些患者骨质疏松较为严重，长期卧病在床，但在患者体内骨强度和密度不能得到迅速提高，骨质疏松依然存在，就导致这类患者会长期存在慢性的腰背痛。

最后是相应神经分布区的放射痛，这类患者不仅表现出骨质部位的局限性疼痛，同时也会表现出沿骨折部位神经走行的放射痛。疼痛慢慢从患者的腰背部向患者的胸前和下肢等逐渐延伸，例如胸椎压缩性骨折患者，在背部疼痛时，就会沿着肋间神经放射，引起胸前疼痛。

## 临床治疗方法

临幊上主要有保守治疗法和手术治疗法。保守治疗方法主要包括卧床休息，药物止痛

和支具固定等。手术治疗方法主要包括开放手术和微创手术。保守治疗无法纠正患者脊柱畸形，同时患者也会存在较长时间的腰背痛。在这两种治疗方法当中，都需要抗骨质疏松治疗相配合，才能从根本上提高患者的骨密度和骨强度，减少再次发生骨折的概率。

**保守治疗** 保守治疗的目的是缓解患者的疼痛，维持其早期活动，保证患者脊柱的矢状面以及冠状面稳定，防止出现晚期的神经压迫。治疗方法主要使用镇痛剂和固定外部支具，还可使用阿片类镇痛剂，直到患者可以耐受负重。在治疗当中，骨质疏松用的是降钙素鼻喷剂以及双磷酸盐可以有效缓解骨折带来的疼痛感。同时也要对患者进行限制活动，让其经常性卧床休息来改善病状。最后患者要佩戴相应腰围来避免骨折。

**手术治疗** 手术治疗中，常见是开放性手术，主要应用于对有神经脊髓受压和结构性失衡的患者，由于患者骨质疏松的原因，可能就会导致在进行手术时内固定失败。其次是微创手术，当下较为常用的微创手术主要包括有经皮后凸成形术和经皮椎体成形术，这两种微创手术都可以对患者起到稳定骨折，恢复椎体力学强度，以此来达到对患者缓解疼痛感。

患者早期进行微创手术治疗是椎体压缩骨折治疗的最佳时间，其主要原因包括以下几方面：第一是骨质疏松较为严重的情况，抗骨质疏松药物治疗没有办法立即产生效果，保守治疗效果则难以保证；第二在患者体内的骨强度较低，骨折愈合能力较差，就会增加再次骨折的概率；第三，由于患者的骨质量较低，不能够有效结合牢靠就会造成手术的失败；第四，若患者的骨折不愈合，那么就会导致在患者的脊柱不够稳定，会引起后凸畸形的产生。第五，一般老年人都会有心肺疾患的并发症，在进行长时间的卧床休息就会非常容易出现肺炎，褥疮以及下肢肌肉萎缩的并发症。

因此，患有椎体压缩骨折的患者，最好在早期来进行微创手术治疗，以确保治疗效果。